Schéma de base d’une triode


Lampe d’amplification (V1A)

Rôle général

Elément actif d’amplification du signal.

Influence des valeurs

· Facteur d’amplification

· Transconductance

· Résistance interne

· Capacité interne

· Fréquence de réponse et dynamique

· Impédance

Calcul des valeurs

http://holken.net/biastool/bt.html
Tenue de tension et technologie

Alimentation du tube

Rôle général

L'alimentation d'une triode nécessite trois sources de chauffage :

· Une source anodique Ua qui porte l'anode à un potentiel positif par rapport à la cathode Alimentation Ub >< Tension à l’anode

· Une source de polarisation de grille Ug qui, dans des conditions normales, porte la grille à un potentiel négatif par rapport à la cathode. 

· Une source de chauffage Uf (filaments)

Influence des valeurs

Tension d’anode

La tension d'alimentation n'a que peu d'impact sur le gain d'un étage amplificateur à triode classique. Par contre il va dicter jusqu'où la triode peut amplifier avant de compresser, puis saturer. Ub influe sur le taux de saturation de plaque.
Cette tension a donc une conséquence sonore : avec une tension élevée, on ne risque de compresser voire saturer que les fréquences bien boostées. Plus on va baisser la tension d'alimentation, moins il faudra booster les fréquences pour les distordre. Et donc on va compresser un spectre plus large, modifiant ainsi la réponse harmonique/fréquentielle de l'amplificateur.

Ua est déterminé par Ra (en fonction de V+)

Valeurs types Ub

· Fender Champion blackface :
330v

· Fender Princeton blackface :
290v

· Fender Deluxe blackface :

230v

· Fender Bassman blackface :
320v

· Fender Twin blackface :

410v

· Fender Hot Rod Blues Junior :
242v

· Fender Hot Rod Deluxe :



· Fender Hot Rod Deville :

388v

Tension de grille

La polarisation influe sur la linéarité d’amplification de la lampe.

Ug est déterminée par Rk (relativement à V+) 

Par ailleurs, la tension de cathode diminue d’autan la tension d’anode.

Calcul des valeurs

Filaments : Uf = 6,3 v (ou 12,6 v pour les triodes)

Tension avant la résistance de plaque : V+ = 

Tension à l’anode : Ua = Ub-Ra.Ia
Tension de grille : Ug

Courant cathodique : Ic= Ia + Ig

Tenue de tension et technologie

Fils des signaux, surtout allant à la grille, doivent être blindés.

Fils anode : 

Fils cathode : 

Il y a trois types de courant dans l'ampli : fort / faible / très faible. Courrant très faible = seulement le courant des grilles des tubes.

Il faut éviter que les fils qui transportent des courants variables d'intensités différentes restent proches et parallèles.

Dans le cas de courants fort/très faible, il faut les éloigner au maxi et les mettre perpendiculaires autant que possible (en raisonnant en 3D).

Pour qu'il y ait un intérêt à torsader des fils, il faut que leurs courants soient identiques et en sens inverse (ça annule le rayonnement magnétique produit). En dehors de l’alimentation et des filaments, c’est donc intéressant seulement pour le fil de plaque et le fil de cathode d'une même triode.

Condensateur de liaison d'entrée (Ci)

Rôle général

Le rôle du condensateur de liaison est de séparer le signal audio des tensions continues nécessaires à la polarisation.

Capacitor Ci is the input coupling capacitor.  It is used to isolate the grid circuit from the DC voltage at the output of the previous circuit. (Aiken)

Influence des valeurs

Elle a très peu d'influence sur le tube de l'étage. Par contre, elle coupe les basses fréquences de l'étage précédent.

This capacitor, in conjunction with the grid resistor, controls the frequency response of the stage. (Aiken)

Calcul des valeurs

Tenue de tension et technologie

La résistance d'entrée grille (Rg in)

Rôle général

Elle permet de référencer la tension de grille à la masse et de contrôler l'impédance d'entrée. C’est elle qui fixe l'impédance d'entrée de l'étage suivant (la grille ayant une impédance quasi-infinie, du moins sur les tubes sans courant de grille).

Voir aussi : G5 Résistance d’entrée

Influence des valeurs

Elle a très peu d'influence sur le tube de l'étage. Par contre, elle est la charge de l'étage précédent. Donc en diminuant sa valeur, on diminue le signal d'entrée.

Calcul des valeurs

Elle est de forte valeur de l'ordre de 1Mohm.

Tenue de tension et technologie

Metal

¼W / 1%

Résistance d'anode (plate) (Rp)

Rôle général

Elle permet de contrôler directement l'amplification de l'étage, ainsi que impédance de sortie. The output signal voltage is developed across this resistor, by the action of the plate current flowing through it. (Aiken)

Influence des valeurs

La valeur de la résistance influence directement le gain d’amplification. Une plus haute valeur permet d’augmenter le facteur d’amplification.

Une plus faible valeur permet de diminuer l'impédance de sortie et d'améliorer le passage des fréquences aiguës.

Calcul des valeurs

Cf G5 droite de charge

Valeurs type :

· Vox : 220k

· Fender: 100k

· Marshall : 100k

Tenue de tension et technologie

Calcul de la puissance : P = Rp . I2
Type

Métal

½ W / 5% ( detarting : 2W

Résistance de Cathode (Rk)

Rôle général

Cette résistance permet de polariser (Bias) le tube. Elle permet de créer une tension positive sur la cathode et de ce fait, de décaler la tension de grille qui se retrouve référencé négativement par rapport à la cathode.

La grille est donc plus négative que la cathode. C’est le principe du cathode bias.

L’augmentation de la tension de cathode entraîne une diminution d’autant de la tension d’anode.

Influence des valeurs

Elle contrôle la plage de fonctionnement du tube en linéaire ou en distorsion.

Une plus faible valeur augmente le courant de polarisation d'anode.

As the bias point is shifted, the amplifier will clip more on the top or bottom portion of the waveform.  If the cathode resistor is unbypassed, this resistor also controls the stage gain to a certain extent. (Aiken)

Valeurs types :

· Fender : 1500R

· Marshall : 820R

Calcul des valeurs

Rk = Uk / Ia

Ik = Ia + Ig

Cf. G5 droite de charge

Tenue de tension et technologie

Métal

½ W / 5% ( detarting : 2W

Condensateur de découplage de la Cathode (Ck)

Rôle général

Le découplage de la cathode permet de diminuer l'ondulation alternative, ce qui améliore la dynamique en diminuant l'impédance de sortie.

La grille est mise en négatif par la résistance de cathode qui élève légèrement la tension de cathode au repos. Le condensateur court-circuite la tension alternative du signal à la masse, permettant à la tension continue de rester relativement constante par rapport à la grille. Si le condensateur est enlevé, la tension alternative du signal se superposera à la tension continue à la cathode. Il en résulterait une variation de polarisation. , qui se soustraira à la différence de potentiel entre la grille et la cathode et réduira ainsi le gain de l'étage.
Si Ck est supprimé, il en résulte une contre réaction qui diminue le gain en augmentant l'impédance de sortie.

Influence des valeurs

Une valeur suffisamment élevée laissera passer davantage les basses fréquences.

Si Ck est faible par rapport à Rk, les basses seront supprimées pour ne laisser passer que les aigus.

If Ck is not large in comparison to Rk, it will affect the frequency response of the stage, by introducing a "shelving" response, where the stage gain is boosted at higher frequencies compared to lower frequencies.  The "breakpoint" of the frequency response is controlled by the value of Ck, in conjunction with the cathode impedance. (Aiken)

Calcul des valeurs

Une règle habituelle fixe la réactance du condensateur à la fréquence la plus basse à transmettre égale au 1/10e de résistance de cathode. Bien sûr, rien n'empêche l'utilisation de condensateurs plus gros.

Valeurs types

· Fender Twin : 25u

· Marshall Plexi: 3.300u

· Vox AC 30: 

Tenue de tension et technologie

Polarisés

Matériaux ???

Valeurs types :

16v / 25 v ( derating 63v

Ug = 

Condensateur de liaison de sortie (C out)

Rôle général

Le rôle du condensateur de liaison est de séparer le signal audio des tensions continues nécessaires à la polarisation. La composante continue du courant est bloquée par le condensateur mis en série.

Influence des valeurs

Une plus forte valeur augmente les basses fréquences. Elle est liée à la charge Rl.

Ce circuit forme un diviseur de tension dont la première résistance est la réactance du condensateur et la deuxième l'impédance d'entrée de l'étage suivant.

Calcul des valeurs

[image: image1.png]



où 

C = capacité de liaison

Rg = résistance de grille

Fmin = fréquence minimale à transmettre

Valeurs types :

· 0,022u

· 0,047u

· 0,1u

Tenue de tension et technologie

La qualité du condensateur est primordiale, le signal le traversant directement.

Son prix augmente aussi avec sa valeur. Attention au choix des paramètres et de sa technologie pour ne pas diminuer la bande passante et rester suffisamment linéaire.

Typiquement Orange drop

630V

Résistance de charge (load) (Rl)

Rôle général

It usually is also the grid resistor of the next stage.  It controls the midband gain of the amplifier, because, for AC signals, the effective plate resistance is the parallel combination of Rp and Rl.  If  Rl is made at least ten times larger than Rp, it can usually be ignored for gain calculations.
Influence des valeurs

Une plus forte valeur augmente le niveau du signal ainsi que les médiums et basses fréquences.

( Plus fort = plus d’aigus

Calcul des valeurs

Calcul d’atténuation :?
Tenue de tension et technologie

Métal

¼ W / 1%

